

“福安有个李光辉，我们会来的。”

国际大企业台湾东元集团落户福安侧记

朱雅秀

任职感言：在引进国际大企业台湾东元集团过程中，我的专家学者身份和专业知识发挥了重要作用，得到对方的认可，对福安电机发展充满了信心。而在企业发展过程中，专家服务团制度对解决企业人才问题起到了重要的桥梁对接作用。

“台湾东元集团落户福安，其国际品牌、完善的销售网络、先进的制造技术将给福安带来巨大影响，带领福安电机走向世界。”今年4月份，闽东电机行业迎来了一大盛事，台湾电机行业巨头东元集团落户福安，在福安市投资的电机工业园破土动工。这标志着台湾东元集团开始在福安的产业布局。面对这来之不易的招商成果，省专家服务团成员、福安市政府科技副市长李光辉倍感欣慰。

李光辉是福州大学电气与自动化学院院长助理。在任福安市政府科技副市长的3年时间里，李光辉为福安电机电器的发展、实现质的飞跃殚精竭虑，不遗余力，做出了许多贡献。他依托自己的专业知识与专家优势，铺路搭桥，在科技引进台湾东元集团这一国际大企业过程中发挥了重要作用，更是为福安电机插上腾飞的翅膀。

福安电机：群星闪耀，但缺少最亮的一颗

福安是我国最大的中小型电机电器生产基地。在我国出口的中小型电机电器产品中，三分之一产自福安。

2004年，李光辉从福州大学到任福安市政府科技副市长时，福安电机电器产值仅为47亿元。本着“做大做强、提升品质、品牌战略”的理念，李光辉发挥身后的专家服务团资源优势，为福安电机电器产业的发展壮大铺路搭桥。经过3年栉风沐雨，至2007年时，福安电机电器产业实现了百亿升级，产值达到102亿元，其品质、规模等均实现了质的突破，发展潜力巨大。通过战略品牌的实施，福安电机电器产业实现优化升级，为打造“中国电机之都”迈出了坚实的步伐。

“福安电机如群星闪耀，但缺少最亮的一颗。”李光辉的这句话道出了福安电机群龙争流，但缺少龙头企业引领的状况。“目前，福安拥有电机电器企业730多家，从业人员5万多人，产值上亿元的企业23家，但可以到世界上比美的并不多。”此时，一个现象引起了李光辉的关注：以生产大型大容量电机电器为主的台湾东元集团，显然是被福安电机电器质量优异，价格相对优惠的特点吸引，与福安电机业务往来的端倪已是初现。

“我们想把台湾东元集团引进到福安，带领福安电机产品走向世界品牌。”这无疑是一个极具战略眼光的设想。而在引进过程中，李光辉过硬的专家专业知识才干发挥了重要作用。

东元集团：福安有个李光辉，我们放心

将台湾东元集团引进到福安，是一个双向的过程。对于福安电机来说，是压力更是动力；而对于台湾东元集团来说，吸引他们的是李光辉这样的专家和福安电机巨大的发展潜力。可以这么说，在引进东元集团的过程中，省专家服务团成员李光辉功不可没，其过硬的专家专业知识才干发挥了重要作用。

台湾东元集团在全球电机制造领域享有盛誉，位居世界第三、亚洲第一。为将台湾东元集团引进福安，李光辉和相关人员与之进行了前后5轮的艰辛谈判，不懈努力。

在谈判过程中，李光辉充分发挥自己深厚的电机电器专家专业知识优势，承担专业咨询等专业性很强的重任。面对台湾东元集团人员的各种专业知识咨询，李光辉本着实事求是的原则，一

一解答。李光辉在谈判过程中展现出的专家智慧、专业知识及专家风采让东元集团人员十分欣赏。他们对时任福安市市委书记的张立先说：“福安市政府有这么专业的人才在管理，你们电机发展大有奔头。”听张立先书记介绍了李光辉的专家学者身份后，对方对李光辉的专家身份及专业眼光十分认可。他们说：“我们就冲着福安有个李光辉。他能理解电机，我们放心。”通过多方专业咨询，东元集团人员，看中了福安电机产业的巨大发展潜力，对福安电机充满了信心。这为后来东元集团的顺利落地打下了良好的基础。

通过多轮谈判，台湾东元集团人员认为，福安电机电器产业存在上下游产业链空档多、配套能力较弱等不足，双方合作互补性强。如果东元工业园落地福安，未来双方互动发展空间巨大。同时，他们感到，大陆资源丰富，人才济济，不光是电机，其它项目方面在大陆也将拥有广阔的市场。他们对副省长叶双瑜说：“福安有个李光辉，我们会来的。”

经过多次谈判，台湾东元集团最终在福安落地。今年4月份，台湾东元集团与福安电机这一海峡两岸电机产业合作迈出了实质性步伐，东元福安工业园破土动工。该工业园位于福安赛岐经济开发区，规划一期投资1800万美元，建设高速冲压中心及铝压铸厂，采用国际最先进的技术设备，10月份可望投产。同时，在福安注册进出口贸易公司，供应福安地区电机相关产业关键配件。

台湾东元集团董事长刘兆凯表示，作为全球电机制造的领军企业，集团在落户福安后，将利用自己的技术优势，同时在软件信息管理、企业管理等方面为福安电机产业提供支持，推动福安电机产业水平的提升。下一步还将通过多种形式的合作，利用东元的国际市场销售网络，为这一产业集群拓展国际市场服务。

借助东元集团，福安电机走向世界

随着台湾东元集团的引进，福安电机正掀开腾飞的一页。“台湾东元集团的引进，对福安电机有着巨大的影响。”李光辉打了个很有意思的比喻：“引进一头狼，激活一群羊。”群龙有首，借助东元集团的龙头引领作用，福安电机将逐步在世界电机领域中占领一席之地。

台湾东元集团落户福安后，福安电机的国内、国际地位无形中得到了认可，初步产生了效应。法国一家国际电机企业对福安电机十分关注，这家企业人员多次从福州分公司来福安考察、咨询，对于开拓福安电机市场有着浓厚的兴趣。

“我们福安电机要利用东元集团的销售网络，把福安电机产品打入世界。”对于福安电机的发展前景，李光辉充满了信心。同时，作为专家，李光辉通过在福安的实践生涯，也深切感受到了行业需要人才，企业在发展过程中需要多方面人才。如何继续发挥专家服务团这一桥梁的对接作用，发挥自己的专家作用，为企业争取、培养、输送更多的人才，提供更多的科技服务，与福安电机一起走向辉煌，是李光辉过去努力，现在和将来也将继续努力的一项重要工作。